

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации иерея Александра Викторовича Клецкова  
на тему: «Жанрово-стилистические особенности философско-богословских  
трудов И.А. Ильина», представленной на соискание ученой степени  
кандидата богословия

На протяжении уже нескольких десятилетий возрастает интерес к оригинальной религиозной философии Ивана Александровича Ильина. Написано более двадцати диссертационных исследований по разным аспектам его творчества, книги И.А. Ильина читают политики, ученые различных направлений, представители общественных и религиозных организаций, ему посвящаются научные и научно-практические конференции. Такое внимание к творчеству И.А. Ильина обусловлено принципами его философии, заключающимися в предметном созерцании и духовной очевидности, осуществляющимися в религиозном акте человеческого духа. Экзистенциональный подход к изучению внутренней религиозно-духовной жизни человека представляет для И.А. Ильина главное значение, так как духовный опыт, неразрывно связанный с верой, оказывает влияние на общественную жизнь со всеми принадлежащими ей мировоззренческими особенностями. В связи с этим, сформированная И.А. Ильиным концепция религиозного опыта представляет значительные ценность и интерес для богословской науки.

Представленный автореферат диссертации иерея Александра Викторовича Клецкова на тему: «Жанрово-стилистические особенности философско-богословских трудов И.А. Ильина» показывает своевременность изучения словесного и художественного наследия русского философа. Именно слово оказывает значительное влияние на духовную и общественную жизнь человека. Активное изучение богатого потенциала многоаспектной религиозной философии вместе со святоотеческим наследием могут содействовать осознанию современной действительности, позволят

выработать путь преодоления кризисных процессов с целью духовного возрождения народов России.

В автореферате широко представлена основная часть диссертационного исследования. Проведен глубокий филологический анализ текстов И.А. Ильина, выбран концептуальный подход к критической литературе, описаны и проанализированы источники исследования. Из списка опубликованных статей видно, что работа апробирована. По каждой главе сделаны конкретные выводы. Также выявлена практическая значимость работы, материалы которой могут быть использованы при составлении и прочтении лекций по истории русской философии, философии религии, курсов по религиозно-философской антропологии, религиоведению и теологии. Несомненная заслуга автора состоит в том, что при написании диссертационного исследования был применен метод целостного восприятия творчества И.А. Ильина, что создало условия объективного понимания его наследия в контексте филологии и нравственного богословия.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что данная работа является самостоятельным научным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор иерей Александр Викторович Клецков достоин присуждения ученой степени кандидата богословия.

Архимандрит Дамаскин (Орловский), *архиимандрит Дамаскин (Орловский)*  
доктор исторических наук  
храм Покрова Пресвятой Богородицы на Лыщиковой горе

109240 Москва, Лыщикова переулок, строение 10  
телефон: +7(495)915-02-95  
usr04@mail.ru

подпись заверяю настоятель храма  
протоиерей Владимир Ригин

26.05.2023

